

林业资源管理对于生态环境的发展作用探析

四川省攀枝花市普威国有林保护局 郑成昆

摘要:近年来,我国对林业资源的保护越来越重视,更加的讲究生态的平衡以及发展的可持续。本文就针对林业资源管理对于生态环境的发展作用进行具体的探析,从而为林业以及生态环境更好的发展提供可实施的建议。

关键词:林业资源;管理;生态环境;发展规划

林业资源在整个生态环境中,是一个比较重要的组成部分,林业资源的管理合理与否都很大程度的影响着生态的平衡以及可持续发展的进程,如果林业资源管理方面比较合理有效,那么其对于生态的平衡以及可持续发展都有着积极的促进效果。同时林业资源的管理,也不同程度的影响着人们经济的活动。当下对于林业资源合理的加强管理,不仅可以有利于当地长期经济的可持续发展,同时可以很大程度的降低资源的浪费,使资源做到合理的利用,使当地经济平稳而又高速增长,那么下面本文就来具体探析林业资源管理对于生态环境的发展作用,具体如下。

一、林业资源管理的具体内容

随着近些年我国信息技术的高速发展,信息时代已经全面的渗入我们生活的方方面面,如今林业资源管理已经逐步形成了信息技术化。因此,当下林业资源的管理,也是一个综合性的管理,这其中包含了林业信息的采集、数据的统计分析以及数据储备等,从而根据这些数据来实现对林业资源整体的有效控制,并且随着信息技术的发展,当下林业资源的信息传递速度已经基本是实时传递的水平,因此管理上更便于统筹兼顾,保证林业发展的科学性以及可持续发展性。林业资源管理的时候,管理人员以及管理单位要定期制定合理的长期的管理规划以及短期的管理计划,并落实计划的实施以及责任人,并通过组织机构的协调,来根据林业资源环境的特点进行科学的控制,保证林业资源的整合规划。

二、林业资源管理对生态环境的发展作用

(一)明确林业管理责任,提升林业资源以及水源的涵养

我国部分地区由于受当地地质地貌的影响,林业资源受到严重的破坏,造成水土流失,威胁生态环境的发展。林业资源具有水土保持和水源涵养的功能。通过对林业资源的恢复和复种管理手段,可以有效缓解和改善当地水土流失的状况,改善和保持全区的生态环境水平。因此,必须重视林权的管理,确保林业资源在水源涵养中的作用得到充分发挥。

在对林业资源管理的过程中,林权管理和采伐权的设置是有效保护林业资源和生态环境最好的方式之一。由于部分地区地理环境的限制,导致该地区的交通不便,从而使得经济发展相对落后一些,经济水平的相对低下也使当地居民更加注重眼前的利益,从而通过砍伐林业资源来获得经济回报,改善当地经济环境。但是因为森林资源的过度开发,会导致该地区水土流失日趋严重,生态环境日益恶化,形成了经济与生态不良发展的恶性循环。通过林权管理和采伐限制,可以有效地制止林业资源砍伐的局面。并通过法律的约束,更好地规范当地人民开发林业资源的行为,为当地生态环境的发展提供有效的保护。

(二)通过林业资源合理规划,提升林业资源防风固沙能力

沙尘对生态环境的影响比较严重。如果某个地区出现沙尘天气,那么整个地区在尘土飞扬之后就会布满一层厚厚的浮尘,并进一步导致空气变得浑浊。生活在这种环境中的人会出现鼻塞、眼睛模糊的情况,长时间容易引发呼吸道疾病。林业资源的合理规划,可以对沙尘天气做到有效控制,可有效的保护全区生态环境,有效遏制沙尘扩散,防止其他地区生态环境受牵连。防风固沙的重要手段之一就是植树减少沙尘天气。

(三)加强城郊林业管理,有利于降低工业的污染

人类的生产和生活活动可能会对该地区的生态环境造成不同程度的污染,尤其是工业污染最为严重,对当地的水资源和空气造成污染和破坏。林业资源能有效的吸收大气中的二氧化碳等不良气体,释放人们所需的空气,对改善大气环境有很好的效果,因此林业资源也被称之为大自然的肺。同时,林业资源还可以有效降低风速和空气中的粉尘含量。通过对郊区林业资源的合理规划和对原有林业资源的合理保护,使城市生活区与工业区做到有效的隔离,阻断或者最大程度的降低工业环境污染,保护城市生态环境。

(四)通过林业资源管理,保障物种的多样性和同步保护资源

林业资源不仅包括树木,还包括一些野生动植物、微生物等资源。这些物种不同程度的依赖着林业资源。之前因为经济发展时对林业的过度采伐,不仅破坏了林业资源正常的生态环境,而且许多物种也失去其正常的生存环境。因此,在林业资源管理过程中,既要注意对树木的保护和恢复,也要根据当地实际情况出台相应的配套政策,最大程度的做好对其他资源的保护和恢复。比如加强对野生动植物狩猎采摘的限制,以确保物种多样性。

三、结束语

林业资源管理中对于生态环境发展的具体作用,科学合理的林业资源管理不仅可以促进生态环境的可持续,在很大程度上也可以使得社会经济发展呈现可持续的情形,从而实现“双赢”的局面,这也是林业资源管理的初衷,也是社会发展所需要做到的,只有做好林业资源的管理,才能更好的对生态环境起到改善和保护的作用,为我们未来的生态环境更好的发展做好坚实的基础。

参考文献:

- [1]李松.试析林业资源管理在林业生态建设中的作用[J].农民致富之友,2018, No.582(13):179.
- [2]张小朋.林业资源管理对于生态环境的发展影响探究[J].农家参谋,2020, No.654(09):69-69.
- [3]严生录.试析加强林业资源管理促进生态林业健康发展[J].新农民,2019, 000(021):P.27-28.